可

深

农历乙巳年八月初二 2025年9月 7 2 25商报社出版 新闻热线:0579-85381110 星期二 总第8769期 今日4版 4 国内统一连续出版物号CN33-0079 邮发代号31-78

爱义乌

习近平向全国广大农民和工作在"三农" 战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个"中国农民 丰收节"到来之际,中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和 工作在"三农"战线上的同志们致以节日祝贺和诚

习近平指出,今年,我们克服干旱、洪涝等自然 灾害影响,实现夏粮稳产、早稻增产,粮食有望再

习近平强调,中国式现代化离不开农业农村现 代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署, 坚持农业农村优先发展,完善强农惠农富农政策,强 化农业科技装备支撑,着力提升农业综合生产能力, 多措并举促进农民就业和增收,扎扎实实推进乡村 全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造 性,社会各界积极支持参与,努力建设宜居宜业和美 乡村,共同奔向中国式现代化的美好未来。

锚定现代化 改革再深化

触屏版

中欧北极集装箱快航首发

"义乌制造"出海18天直抵欧洲

|全力深化义乌国际贸易综合改革

□ 全媒体记者 吴峰宇 通 讯 员 徐朦晰 李瑶琦

本报讯 昨日,"伊斯坦布尔桥"轮在宁 波舟山港北一集司7号泊位完成超1000标 准箱的集装箱装载作业后,于今日凌晨启 程经北极航道驶往英国弗利克斯托港,这 标志着中欧北极集装箱快航航线(简称"中 欧北极快航")正式开通。值得关注的是,在 此次随船出海的千余箱货物中,也有来自 义乌的各类小商品。

据悉,"中欧北极快航"取道北极东北 航道(NSR)直达欧洲,宁波舟山港至弗利 克斯托港单程运输时效仅需18天,预计于 10月10日抵达英国弗利克斯托港。该快航 相较传统航线可缩短22天,单程碳排放量

直降约50%。首航所载货物除各类有时效 性要求的电商产品外,还包括有安全性要 求的电池产品、高附加值的储能柜产品等, 将确保直靠、快速提箱,精准衔接欧洲圣诞 季的备货高峰。

海杰航运(香港)有限公司首席运营官 李晓斌表示,海杰航运计划于2026年投入 更多的冰区船舶运力,初步实现夏季通航 区间的固定航线布置(周班或者双周班), 并通过冰区加强集装箱船队的建设,努力 实现中欧北极航线全年通航。

作为"世界超市",义乌已与全球230 多个国家和地区建立贸易往来,其中欧盟 是义乌外贸进出口的重要贸易伙伴之一。 数据显示,今年1-8月,义乌市对欧盟进 出口额达573.9亿元,同比增长27.6%。

"走北极航线,我们客户的新品就能第 一时间,以较低的物流成本进入欧洲市 场。"义乌某国际物流公司仓储主管张先生 向记者介绍,此次搭乘"中欧北极快航"发 往欧洲的货物以日用百货、小家电、五金等 商品为主,整柜货值超8万美元,其中不乏 一些新型供暖设备,十分契合冬季的欧洲 市场,有望进一步提升义乌优质制造的市 场份额。

在义乌国际商贸城二区主营小家电出 口生意的经营户陈先生说,他们的电子厨 具、蒸汽烫挂机等几十款产品,已通过这次 "中欧北极快航"发往欧洲。他表示,该航线 的开通,让义乌外贸企业多了一个"出海" 选择。

今年以来,在新一轮国际贸易综合改 革的推动下,义乌依托船司快航资源优势, 充分发挥"口岸+港口"联动效应,不仅打 通了"义乌一宁波舟山港一威廉港"直达欧 洲的快速物流通道,进一步丰富了多元物

流通道布局、提升了中欧贸易物流效率,还 贯通了义乌至迪拜"铁海快线+中东快航" 物流通道,创新推出"分段双清+全链条服 务"模式,构建起"义乌集货+宁波出运+ 迪拜分拨"的高效物流服务枢纽网络,打 造出"义乌一中东"贸易物流大通道。同 时,根据客户提出的运输时限等个性化需 求,相关部门协同优化全流程运输方案,首 发"义乌一宁波舟山港一也门亚丁港"海杰 航运海铁联运班列。在此基础上,义乌还顺 利打通首票"义乌一宁波一舟山一非洲"多 程转关业务,为外贸企业再添一条降本增 效的"出海"新路径。

义乌市场发展委相关负责人表示,义 乌将聚焦枢纽能级提升与开放平台拓展双 向发力:一方面高标准建设中欧班列集结 中心、宁波舟山港"第六港区",全方位放大 "中欧班列+海铁联运"枢纽功能;另一方面 大力培育"丝路海运"自主航线,加快构建 货通天下、链接全球的立体式集疏运体系。

市场

走

向

珠峰之巅

念

◯ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 9月20日,义乌 全球数贸中心发布了一部由 Chinagoods 依托 AI 技术制 作的4分钟概念视频《登峰 造极》,以"登顶珠峰"的象征 性叙事,宣告全球数贸中心 即将开业的重要消息,引发 广泛关注。

视频中,三位代表"数贸 新生代"的义乌企业家一 探索者方龙飞、守护者曹娃 丹、领航者虞晨航——从珠 峰大本营出发,肩负使命攀 登世界之巅。他们携带象征 义乌精神的"好好逛IP绿鞋 子小义玩偶",在途经"中国 梯"时致敬前辈,寓意义乌 从"马路市场"到"世界超 市"再到"全球数贸中心"的 发展历程。在剧情高潮,三 人遭遇雪崩危机,所携带的 "地球数贸晶体"面临自爆 风险。关键时刻,中国制造 的无人机与外骨骼装备提 供了支援,他们凭借智慧与 协作成功解除危机并登顶, 将义乌全球数贸中心旗帜 插上珠峰之巅。随着"地球 数贸晶体"发射,信号跨越 山河直达义乌,全球贸易网 络瞬间联通。

全球数贸中心是义乌 第六代市场核心标志性项 目,旨在为全球中小商户 提供数字化全链路解决方 案,打造新业态试验场、 新品牌孵化器和新链路服 务商。视频中,三位数贸 新生代代表了义乌全球数 贸中心的商家群体:曹娃 丹利用 AI 精准选品,守护 品质底线; 虞晨航借助 AI 设计与社媒内容生成,推 动国潮珠宝出海;方龙飞 通过3D AI技术革新产品 展示方式,助力传统制造跨 境出口。

义乌中国小商品城大数据有限公司相关负责人 表示,《登峰造极》不仅是一次视觉技术的突破,更是 一份向世界发布的"数字贸易宣言"——义乌将通过 数字赋能,让全球贸易更简单。

"美丽中国国际写作计划"采风活动走进义乌

19位中外作家以脚步丈量商城热土

□ 全媒体记者 王佳丽

本报讯 昨日上午,"美丽中国国际写 作计划"采风活动走进义乌,19位来自五 湖四海和世界各地的中外作家来到国际商 贸城,用脚步丈量活力四射的义乌市场热 土,身临其境感受义乌小商品城的繁荣与 魅力,为"美丽义乌"的时代书写提供丰富 素材。

据悉,该活动是2025中国国际网络文

学周重要活动之一,不同国家和地区、不同 肤色的作家来到浙江,踏上这趟解锁浙江 20年绿色蝶变的"China travel"。此次参加 "美丽中国国际写作计划"采风活动的嘉宾 里,既有长期关注中国的媒体从业者,比如 来自土耳其的资深记者、专栏作家卡米尔・ 埃尔道杜,伊朗Great Media传媒公司总裁 麦赫迪·扎尔扎德,曾在马来西亚《先锋报》 开设专栏的塔奇等;还有对中国充满兴趣 的诗人、作家和学者,比如埃及汉学家、博

士李暮,希腊作家联盟成员塔索斯·拉波洛 布洛斯,目前正在复旦大学新闻学院攻读 媒介管理学硕士的安帝丝……他们加入这 场文化接力,向世界发出中国声音。

当天上午,中外作家们首站便来到义 乌国际商贸城一区,在文化采风的同时体 验采购的乐趣。"这个洋娃娃好可爱,我们 国家没有这种类型的娃娃,我真的心动 了。"在国际商贸城一区的"白雪公主"摊位 前,埃及汉学家、博士李暮停下了脚步。原 来,店内的仿真娃娃具备触碰感应和重力 感应等多项智能交互系统,互动感极强。 "这是我第一次来义乌,没想到这里的市场 已经发展得如此先进了。"李暮感慨道。

国际商贸城一区集聚了饰品、玩具、 工艺品等多种类别的商品,琳琅满目的 国潮文创让中外作家们啧啧称奇。"这饰 品设计融合了中国风元素,很漂亮。"来 自孟加拉国的留学生安帝丝拿着一款饰品 爱不释手。 (下转第二版)

古老故事演绎新篇章

"六义"婺剧折子戏专场演出精彩纷呈

□ 全媒体记者 傅柏琳/文 王怿杰/摄

本报讯 9月21日晚,位于江东街 道的国际博览中心下沉广场,"六义" 婺剧折子戏专场演出开演。表演以精 湛的技艺、创新的编排,为观众呈现了 传统戏曲的深厚底蕴与现代活力。

义乌这座承载着2200多年岁月沉 淀的城市,始终闪耀着独特的文化光 芒。"义"字如同一根坚韧的丝线,串联 起这座城市的过去、现在与未来,绘制 出"忠义、孝义、仁义、节义、侠义、信 义"交织的精神图谱。"六义"婺剧折子 戏专场上,忠义《宗泽》、孝义《乌孝 词》、仁义《朱丹溪》、节义《骆宾王》、侠 义《义乌兵》以及《临江会》等选段,精 彩上演。

婺剧演员们优美的唱腔和生动的 表演,加上舞台的创新设计,全新演绎 了古老故事的新篇章,让"六义"文化 在当代焕发新的活力。每一个片段观 众仿佛置身其中,与剧中人物一同经 历着精彩的故事情节。专场演出精心 挑选了具有代表性的经典折子戏,通 过这些作品,淋漓尽致地展现"六义" 主题,以及婺剧丰富多彩的艺术风格 和深厚的艺术底蕴,演员们的表演深 深打动了在场的每一位观众。

作为国家级非物质文化遗产,婺 剧已有400多年历史。"六义"婺剧折子 戏专场以婺剧形式,生动展现义乌"六 义"文化的魅力,深入传承义乌"六义" 文化精神,弘扬地方优秀传统文化,增 强市民文化认同感与归属感。



传统技艺展新颜 非遗焕发新活力

非物质文化遗产代表性项目展演举行

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 9月21日,非物质文化遗产 代表性项目展演在位于江东街道的国际 博览中心下沉广场热闹开场。主题展演 汇聚义乌、东阳、永康、浦江等地非遗项 目,尽显传统文化技艺魅力,让广大市 民、游客流连忘返。

来自东阳的蔡宅高跷,是浙江省级 非物质文化遗产代表性项目。据悉,蔡宅 高跷的起源可追溯至明清年间,曾以五

六米的高度、惊险奇特的表演而闻名。高 跷表演不受参加人数限制,参加者越多, 阵势越显宏大。表演者大多数打扮成传 统戏剧人物,通过踩街、走阵、腰鼓、歌舞 等表演形式,全方位展现这项传统技艺 的魅力。"民间绝活很厉害!"游客一边用 手机拍摄,一边夸赞。

义乌舞龙、永康十八蝴蝶、浦江迎 会……精彩绝伦的非遗表演为观众带 来了一场跨越地域的文化交流盛宴。罗 汉班叠罗汉是义乌一项集民间体育、武

术、杂技、器乐为一体的大型传统民间表 演艺术,轮到义乌罗汉班上场时,人群中 两个小学生赶紧加快脚步,冲到离舞台更 近的点位,希望近距离一睹叠罗汉风采。

展演活动不仅是非遗展示的舞台, 也是大家交流技艺、传递文化薪火的平 台。舞台附近的非遗展示位,家长带着孩 子接触非遗,与传承人互动交流,让更多 人了解传统技艺。"每一个节目都不想错 过,非常精彩!"现场观众王先生特地带 来了摄影装备,"感觉非遗就在自己身 边,它既传统又新潮,特别有魅力。"

此外,"线上+线下"直播让屏幕前 的观众足不出户"逛展演",共享非遗盛 宴。从精彩展演到传承接力,再到多元创 新玩法,主题展演让非遗焕发新活力。



2025义马报名火热 首日超1.7万人报名参赛

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 昨日上午10时,"新丝路·跑起来"2025 卡游义乌半程马拉松(以下简称"义马")启动报名, 首日已超1.7万人报名参赛。

报名首日,市民谭女士第一时间按操作步骤报 名,约15分钟后,她收到了来自义马组委会的短信 提醒,被告知已经成功报名亲子健身跑项目。今年赛 事首日报名中,亲子健身跑项目(3公里)的名额在 20分钟内被抢光。

据了解,2025义马将于11月23日7:30热血开 赛,本届赛事规模为20000人。比赛项目包括半程马 拉松项目(21.0975公里)、迷你健身跑项目(8公里)、 亲子健身跑(一大一小)项目(3公里)。各项目参赛 人数规模分别为10000人、4000人和6000人。截至当 天下午5时,半程马拉松项目报名7691人,迷你健身 跑项目为3497人,亲子健身跑6000人,超过2024年 同期报名人数。

本届赛事报名工作将于10月9日17:00截止,目 前半程马拉松、迷你健身跑项目剩余名额已不多,还 没有报名的跑友可通过义乌半程马拉松官方网站、 义乌半程马拉松微信公众号、义卡通进行报名。

"义马"正逐渐融为我市城市生态和体育文化 的一部分,成为城市吸引游客、塑造城市 IP 的重 要舞台。赛事方相关负责人表示,届时将把"有情 有义 世界义乌"的城市文化品牌融汇在跑道当 中,让每位跑者能够充分领略义乌的文化底蕴与 城市温度。